

George Vulturescu față cu livrescul

George Vulturescu

POEME DIN
EV-MEDIUL ODĂII



litera

Prin primul volum al poetului George Vulturescu — **Frontiera dintre cuvinte** (Ed. Litera, 1988) — mi-a apărut a fi un inedit eseu despre fotografie, Blitz-ul livresc al autorului surprindea secvențe epifanice ale culturii cotidiene și, mai ales, ale bibliotecii sale afective. Unul din motto-urile alese — „Ce să fac? Să organizez peisajul? Să ordonez iubirile care devin fotografii?”. (Lorca) — este citit pe poate de explicit dar constituie, în același timp, o capcană. Poetul acționează post-modern asupra „realității”, reordonându-i baroc elementele, dispunându-le entropic într-o suită de flash-uri subiective, din care ironiași, în special, autoironia nu lipsesc, asigurând albumului astfel realizat necesara detașare a autorului față de arta sa. El a înțeles că poezia nu poate fi fetișizată și, pe un ton colocvial, îi demitizăază programatic toate prețiozitățile potențiale: „Inspiră-mi minia, Zalmoxe — doar sintem ființe / lingvistice în grotlele aceluiași text / și-acolo unde se arată-n lumină și zeli / nu se mai cer referate căci totu-i vizibil”; // „Iarna e încă în toi / cei care intră nu se mai ating de nimic /

mesele rămin tot încărcate / unii și-au adus conservo de-acasă / sandviciuri / și rămin cu toții pe loc / așteptând să bată în geam pasărea / trimisă de fata împăratului Roș”; // „Mă gindeam ce premiu aş putea să primesc / dacă acest poem s-ar putea apropia de tine, / tirit în genunchi să te ating măcar, / dar continui să strig: stingeți-vă cuvinte / nu serviți de cărăuși, de magazii insalubre, / de crematorii ale realului / hemoragia fotografierii lasă o diră / respingătoare“.

(Vlața fără Zalmoxe)

X

În scurta misivă ce însoțește al doilea volum al lui George Vulturescu — **Poeme din ev-mediul odăii** (Ed. Litera, 1991) —, mi se explicitează soluția poetului pentru zăpezile de-acum ale sufletului bintuit de neliniști: „ne retragem lingă femei / fără repartitie, fără impozit: căldura trupurilor lor”. Cum se poate lesne observa, titlul noii sale cărți indică din start un plus de intimitate, dar și o deschidere spre arhaicul trupesc bine digerat. Asistăm la baletul senzual al gândurilor unui dubitativ, neincrezător în provizoratul simțirii, care-și caută un adăpost privilegiat în fața agresiunii alienante a rutinierului. Chiar dacă, pe mai departe, „fotografia-i un post de prim-ajutor”, deja George Vulturescu a început să caute și altceva decât surprinderea pe peliculă a „femeii care face plajă între cuvinte”. Scrie poetul, reinscriind liricul în licantropie: „Poezia fără lupi e cu neputință / textul lincezește, verbul e sălcu: se buhăie precum / turmele îngrășate în țarcuri... / ne reîntîlnim cu voi, fraților / lupi / poezia are nevoie de colții voștri, de răsuflarea voastră / în ceafă! Să nu adoarmă verbele, să nu stăm în fața lor / precum lelea la oglinda din budoar unde-și boiește fața / ...Chiar și acele haite inconjurind / stivile pe timp de iarnă aveau un rol igienic: ne / făceau să nu simțim gerul. Acum dinspre noapte nu se arată / nici o primejdie: poezi dormitează, poemele lincezesc“.

O scădere constituie, în acest context, incipitul timid-previzibilului **Raport către Nichita Stănescu**. („Și eu mi-am dat domeniile ochiului spre jefuire...)

Cine să intre în grotle unde se scurg mîlurile memoriei” s.a.m.d.), contrastînd oarecum cu radicalismul **Poeziei cu lupi** (din care am citat mai sus), text-manifest așezat în fruntea sumarului. Dacă George Vulturescu va ști să-și reprime tentația de a executa din cînd în cînd acest salt cu întoarcere 1/2 spre rădăcinile vag moderniste ale poeziei sale, sint convins că textul său va cîștiga constant în autenticitate, așa cum face, bunăoară, în **Funerariile unui jurnal intim**:

„Urcă, poetule tinăr, vagoanele de lux ale cotidianului sint la îndemînă: pretutindeni se sapă, se fac prospec-te; locotenenți ai reboricii, soldați ai cliseelor, servanți ai ironiei străbat epoca cu abonament în grup, prin circuit, cu vize de întrerupere la festivalurile județene unde se tratează de malformațiile lecturilor“.

Sau, și mai sigur, eliberîndu-se în sfîrșit de povara livrescului, în propria sa **Crescătorie de cuvinte**: „La mijloc de rău și bun — odăia / între piscul vulturilor și cloaca străzii / un post de observație (Buzatti?) un limb (Dante?) / o insulă (Eminescu?) / o (cușcă s-a mai spus!)... grotă de televizor / și cu viviul poemelor de-a se înfrăți cu animalele / pe cale de dispariție / ele însele — monștri multiformi în clipa în care își / prevăd sfîrșitul // Aici mă aflu tinăr cu toți morții pămîntului / destul de nebun ca să-neapă în capu-mi comedia / universului și să-mi trebuiaască alți măscărici / ca să sfîrșesc cu propriu-mi text în gură / în loc de os de ros / așteptînd să-mi crească colții să-l sfîșii și / să-l apăr“.

Dan-Silviu Boerescu

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu



Alexandru George surprins
La sfîrșitul lecturii



Radu F. Alexandru cîștigă
pariul cu primarii



„Scrieți copii, numai scrieți!” — un îndemn de care țin seamă peste mai bine de un secol Mihai Sin, Ileana Mălăncioiu și Sânziana Pop



Ștefan Agopian și Cristion Teodorescu scriu în continuare cotidian, dar publică numai săptămînal la „Luceafărul” și „România literară”

Vîrsta de bronz

Maestrul Ion Irimescu a pătruns în anotimpul immanent și atemporal al patriarhilor. Trăiește între noi cu suava discreție a umbrelor aureolate de har, sublimat într-o operă ce i-a răpit deplin identitatea pămîntească, trecîndu-l în lumea destinelor universale ce grăiesc în limba tuturor semînțiilor.

Format într-un climat densificat de suflul concurent al citorva personalități



coplesitoare ale artei noastre, maestrul Irimescu a crescut în mijlocul acestei păduri falnice cu umilînța celui ce știe că întotdeauna mai are ceva de adăugat la zestrea de valori și de cunoaștere ce-o dobîndise. A trăit vremea începuturilor sub zodia cvasi-legendară a lui Paciurea, fără să fi fost indus în tainele artei de acesta, dar cunoscînd fascinația pe care o exercita personalitatea marelui înaintaș asupra tuturor sculptorilor care i-au stat în preajmă. Dar valul cu care s-a apropiat de tărîmurile marii arte era format de ceea ce s-ar putea numi falanga întemeietoare a sculpturii moderne românești în accepțiunea ei nebrâncușiană. Ne gîndim aici la Oscar Han, Medrea, Filip Marin, Roman Vlad, Gh. Damian, Jalea...

O carieră artistică dezvoltată în termenii unei evaluări critice permanente, care au indus în sculptura românească un profil artistic distinct. Nota dominantă a acestei trude artistice a constituit-o tendința de sublimare tot mai concentrată a formelor și a celei umane indeosebi. Ion Irimescu a devenit creatorul unei gramatici plastice perfect lizibile și articulate, care a gîndit forma umană în datele ei expresive esențiale, reduse cel mai adesea la proiecția în spațiu a austerității liniei descriind un contur. Chiar și atunci cînd pretextul plastic era un personaj cunoscut din istoria națională!

Acesta a și fost motivul pentru care preferințele sculptorului s-au îndreptat



către compoziția alegorică, către elocința simbolului sculptural. Sînt foarte cunoscute „Maternitățile” sale, grupurile de „Muzicanți”, compozițiile alegorice ce figurau în forme aflate la limitele abstractului: „Artele”. Creația lui Irimescu are deschiderea către o monumentalitate de proporții domestice. Nu a fost atins niciodată de orgoliul construcțiilor grandioase. Dimensiunea umanului este, în cazul acestui sculptor, o realitate fizică, obiectivă. Atît cît a fost solicitat să o facă, sculptura sa de for public nu reține prin grandioarea exprimării, ci prin delicatetea formelor și prin ritmul armonios al volumelor. În acest sens, Ion Irimescu a fost mult mai aproape de tendința europeană a sintezelor sculpturale post-Henry Moore decît de orientările unui modernism ostentativ. El se situează, prin căutările sale stilistice, la limita dintre exprimările unui realism sublimat și ale abstractismului aluziv și încărcat de poezie. Întreaga operă a maestrului Irimescu, cu foarte puține excepții, este străbătută de un fior de lirism de o învîluitoare frumusețe. Există însă și o altă notă, care individualizează dis-

tinct viziunea plastică a artistului asupra diverselor teme pe care le-a abordat, și anume, tendința de bizantinizare a figurilor, în portretistica de inspirație istorică sau legendară. Portretul lui Mircea Voevod are lumina și sublimitatea unui tablou votiv din frescele secolului al XVI-lea. O lumină canonică se prelinge pe suprafața formelor caracterizate de puține elemente expresive, dar precis conturate, pentru a inspira autoritate și evlavie. Lucrarea, în termenii în care a fost elaborată de artist, reprezintă un model de portretistică votivă bazată pe un minimum de detalii expresive, dar care nu anulează cu nimic măreția personajului.

Maestrul Irimescu este, în sculptura românească actuală, unul dintre cele mai consistente repere ale europenității artei noastre, un mesager care face o rafinată trecere de la poncifele sculpturii de factură clasică la cele ale unei concepții moderne, în care cuceririle tradiției se regăsesc într-o alcătuire pe potriva epocii și a gustului estetic al contemporanilor.

Corneliu Antim

muzica

Săptămîna clasicilor

9—15 Martie — afișe anuntînd concerte și recitaluri cu piese de Haydn, Mozart, Beethoven și, ca un necesar „condiment”, o seară Rossini. O săptămîină a clasicilor, deci, o săptămîină bună ce s-a anunțat, ca în proverb, de/cu „Dimineața”, Simfonia nr. 6 de Haydn.

Festivalul dedicat lui de către Orchestra de Cameră a RTVR, dirijată de Cristian Brîncuși, a mai cuprins Concertul în Re major pentru pian și orchestră (solist Vladimir Bunin) și penultima sa Simfonie nr 103, în mi bemol major — „Răpăitul tobelor”. Un program bine gîndit, unitar și evolutiv, realizînd un portret complex, de finețe al bunului „papa”, într-o cromatică subtilă a umbrelor, dar mai ales a luminilor.

Dacă senzația generală a fost aceea a unei serii agreabile-sărbătorești, trebuie spus totuși că, deși mai puțin ca la Mozart, accentele liric dureroase (în special din partea secundă a Concertului pentru pian și din Simfonia 103), discret reliefate, au dovedit că termenii cu care operăm, uneori prea grăbiți, sînt insuficienți în cazul marilor creatori. Dacă Haydn poate fi judecat/gîndit în sfera optimismului robust, el aparține deopotrivă și zonei „interrogativului”. Esteticii „continuității” (preluate de la Bach), „legato-ului melodic” li se alătură și surpriza (nu cea copilăroasă din simfonia cu același nume), ci una a „rupțurii”, ce va fi preluată și desăvîrșită de Beethoven. Cît de straniu este, de fapt, solo-ul fagotului de la începutul Simfoniei în mi bemol. Austeră noblețe și simplitate în-

teleaptă cărora blînda „luminară” a orchestrei le este cel mai bun răspuns. Orchestra de Cameră, rutinată (în sensul bun) a fost într-o formă excelentă. Pagini aparent lejere au fost parcurse cu precizia și finețea Madrigalului. Concizie, intonație, fluentă. Firescul bucurios al adevăratelor acte de devoțiune. Se poate, deci, și așa.

Vladimir Bunin, fost solist al Filarmonicii moscovite și unul dintre numele interpretative în continuă „creștere”, s-a impus prin acuratețea pianisticii, prin „poetica” de bună calitate, prin transparența mozartiană a tușului, fără a exagera, însă, în „distilarea” sunetului. O prezență ce ar fi meritat, oricum, mai mult public.

Mi-a plăcut și „regizorul” acestei serii, dirijorul Cristian Brîncuși. Sobru și eficient, neagrînd spectacolul gratuit-orgolios. Știe că valoarea trece în finalitatea actului. A demonstrat-o. E tipul, aș conchide, al muzicianului ce „riscă” să stea în fața orchestrei și „în spatele” muzicii.

Valentin Petculescu



Pseudo tele-cronică (II)

Săracele balene sinucigașe; se aruncă — pentru a se sfîrși — pe mal, pe „același” mal la care oamenii vor să ajungă pentru a se salva. Și totuși sînt oameni care fac contrariul, se îndepărtează de mal, sperînd că numai așa vor ieși din încurcătura. „Malul” nostru se numește Europa; „deriva”? — o întrebare la care fiecare are un răspuns „specific”.

N-o să reușim niciodată să refacem sau să repetăm un eveniment, o „peripeție” plăcută. „Întîmplările” plăcute (dar vai! — și cele neplăcute) se pot „repetă” singure, reflectînd imagini pe care noi nu le putem decît compara, „developîndu-le” în camera noastră „obscură” interioară.

Sînt oameni care merită să-i poștești pur și simplu afară (pe usă). Și chiar o faci. Totuși, unii se întorc. Și întoarcerea are loc fie conform proverbului „...pe fereastră”, fie „natural” cu aerul că nimic nu s-ar fi întîmplat. Am o mare „simpatie” în special pentru aceștia din urmă; aceeași ca și pentru politicienii „perfizi”. Și nu numai.

Dacă disciplina este copilul responsabilității, iar responsabilitatea este copilul libertății, noi trebuie să sîntem ACUM abia copiii primului copil. „Vîrsta (noastră) adoptivă” — cum ar spune Blaga — este copilăria; dar nu vă bucurați, căci nu este nici măcar una lipsită de griji!

Creația (creativitatea) nu impune neapărat existența unor (re)surse de geniu sau ivirea unor clipe de mare inspirație; ea poate fi și rezultatul unor trăiri ne-obișnuite al unor suferințe chiar. La fel și procreația.

Se spune că minciuna are „picioare scurte”. Asta nu înseamnă cîtusi de puțin că ea e și... „pitică”. Și totuși, cu „picioarele ei scurte”, minciuna „merge”, parcurge un „drum liber mijlociu” atît cît o ține „arcul” și cît de mult a „răsucit cheia” cel care a lansat-o. La început a fost deci o „Jucărie mecanică”, — precum mașina asta la care scriu — însă, cum au evoluat jucăriile, au evoluat și minciunile. Vreau să spun tehnica „producătorilor” sau a „întreprinzătorilor particulari”.

Mihai Bogdan Lupescu

